

普賢行願品講記(八)

自立法師
弟子法淨 講
記

— 佛曆二五五三年歲次己丑正月十五日起講於菲律賓隱秀寺太虛講堂

佛經中曾經告訴我們，佛對弟子有過這樣的開示：假如有一個人，把他所有的金銀財寶，從地面堆積起來，一直到欲界第六天那麼高，然後把它拿來布施衆生，你們想想：他所得到的福德，是不是很大？不用說，當然是很大的！可是，另外有一個人，就不能跟他相比，這個人根本沒有那麼多的財寶，只有用一片誠心，孝敬供養自己的父母，對父母的意思，從來沒有一點違拗！然而他所得到的福德，比上面所說的那個人，還要來得多。根據佛這番開示來看，我們就可以知道佛是怎樣重視孝順和供養父母了！

佛法從來沒有忽略世人對父母的孝順和供養，這是我們首先應當肯定的！諸位想想：一個人對自己的父母，不能孝順供養，你說他還能夠真心誠意去事奉供養三寶嗎？我以為不可能！就出世法來說，三寶當然是最親的；就世間法說，父母更加親了。所以一個人是不是出於真心誠意，或是假情假意地恭敬供養三寶，這就要看

他對待父母的態度怎樣，不能光看他對三寶的表現就下定論！

假如一個人對待自己的父母，出於真心誠意的孝養來，那他對三寶的恭敬供養，一定也是真心誠意的！反過來，一個人要是沒有誠心孝順父母，事事忤逆父母，與父母作對，父母要這樣，他偏偏要那樣，像這一種人，不要說不會到佛寺來向三寶求福，就算是來了，所得到的福德也不會多！這不是說三寶不賜福給他，而是他沒有如法孝敬供養父母！

因此，學佛的居士，最重要的就是要恭敬供養父母，才能得到功德和福報。不然，縱然你在佛門禮敬三寶，如法供養，所得到的福報，也會打折扣的，這是每一個學佛的人，所應該注意的！

說到供養，假如用物質來說，就是要拿出錢財或東西給人家，與禮敬和稱讚是不同的，為什麼？禮敬，只是身體的活動；稱讚，只是口頭的發言，都不需要花費

什麼，這在一般人還容易做得到。至於把自己的財物拿出去布施，假使沒有施捨心，是很難做到的。教他供養三寶，供養父母師長，倒還樂意去做，要是說供養與我毫無關係的人，那就不是一件容易的事了！

上面說了幾種不同供養的對象，但是從經文所提及的看起來，還是以供養佛為主。所以說：「復次，善男子！言廣修供養者。」供養與布施可說是一體的，只是名稱不一樣。不過，依照一向的分別：供養，是對上面說的，例如：供養佛，供養父母等；布施是對下面說的，例如：布施貧窮，布施衆生等。不過，換一個角度，也可以這樣說：布施心，是存之於內的，供養，是形之於外的。因為你肯不肯布施，是你內心的事，別人並不知道，但是如果拿出來供養，就是表現在外了，別人自然而然就知道你在發心供養了。外形隨著我們的內心轉變，表現多少，就知道施捨心的大小，一點也作假不了的。

廣修供養：廣、是多的意思。修、是搜羅種種寶貴珍奇的東西，來裝飾成供養的種種物品。供、是供獻、供奉的意思。

諦闍大師說：「言廣修供養者：謂廣羅五塵貴品，修飾百味珍饈，陳供法界如來，奉養十方海會。」什麼叫做廣修呢？就是多方面搜羅色、聲、香、味、觸五

種塵境的名貴物品，還有修飾上百種的美味食物，把它陳列起來，供養法界之內諸佛，以及十方世界的海會大眾。

平常我們上供的時候，總是念：「上供十方佛，中奉諸聖賢，下及六道品。」就是說從十方諸佛、所有的菩薩聖賢、以及六道中的一切衆生，都供養到了，可算是廣大無邊。所以普賢菩薩，現在又向聽法的大眾，仍然先叫一聲善男子，道：所謂廣修供養，究竟是什麼意思呢？就是拿許多珍貴的物品，供獻如下所說一切無窮無盡的諸佛，奉養如下所說十方海會的菩薩大眾。你能夠這樣，就叫做廣修供養。

庚二 釋相

辛一 出所供境

所有盡法界、虛空界、十方三世一切佛剎極微塵中，一一各有一切世界極微塵數佛，一一佛所，種種菩薩海會圍繞。

供養很多的佛以及菩薩，究竟多到怎麼樣的程度？普賢菩薩告訴我們說：「所有盡法界、虛空界、十方三世一切佛剎極微塵中」。十方是指空間，三世是指時間。就是在所有的空間和時間以內，一切佛剎極微塵當

中，每一粒微塵，都有一切世界極微塵數的佛。不但佛剎的數目，多得沒有辦法計算，就是佛陀的數目，也是多得數不完的。而每一個佛所，又都有種種菩薩海會圍繞著，這是形容聚會在每一尊佛前的菩薩，多到好像大海水那樣，把佛團團地圍繞住，聽佛演說妙法。這一段經文，與前面稱讚如來的那一段文字差不多，所以不必再詳細解釋了。

辛二 出能供因

我以普賢行願力故，起深信解，現前知見。

這裡所提的「我」字，是指發菩提心，行菩薩道，修持這一大願的本人說：現在我憑著普賢菩薩大行和大願的力量，能夠生起很深切的信心，並且徹底地了解，對於上面所說的諸佛以及一切菩薩，就好像浮現在眼前的一樣，知道得很清楚，所見到的也是非常明白，所以對於諸佛以及所有的菩薩，應當誠意地廣修供養。

悉以上妙諸供養具而爲供養：所謂華雲、鬘雲、天音樂雲、天傘蓋雲、天衣服雲；天種種香：塗香、燒香、末香。如是等雲，一一量如須彌山王。然種種燈：酥燈、油燈、諸香油燈，一一燈炷如須彌山，一一燈油如大海。

水。以如是等諸供養具，常爲供養。

以上，是指出所供養的對象，同時，也說明供養的心境是什麼樣子；下面，是把所要供養的東西陳列出來。在所陳列的東西當中，可以分成兩類，就是物和法兩種供養。前面的是屬於錢財物質的供養，後面的是屬於真理實行的供養。

物質的供養當中，就是經文所說的「悉以上妙諸供養具而爲供養」。供養具，就是供養的東西。所供養的東西非常多，就把它叫做諸供養具。所供養的東西，都是上等的，所以稱爲上妙。佛弟子供養佛，都是採用上等的東西，決不會用劣等的供養。

本來供佛的東西是各式各樣的，在佛經裡常提到的有四種供養，就是衣服、飲食、臥具、湯藥；有時稱爲六供養，就是燒香、塗香、花、水、飲食、明燈；有時稱爲十供養，就是香、花、燈、塗、果、茶、食、寶、珠、衣。每次觀音法會，我們所傳供的，就是這十種供養。但本經所講的，並不是這些，是五塵境界，這是就物質方面說的。佛經中把世間的物質，歸納爲色、聲、香、味、觸等五塵。現在就是用這五塵的境界，供養十方三世的一切諸佛及海會菩薩。

任何一種供養的東西，是離不開五塵的。依佛法說

：每一樣東西，都具備了八個條件，就是能造的四大和所造的四微。四大，是地、水、火、風；四微，是色、香、味、觸。能造的四大和所造的四微，和合在一起，才成為一個物質的存在。我們現在所說的，供佛的各種供養品，既然是物質的，當然不出五塵，所以這地方告訴我們，用上妙的五塵境界來供養。

講到上品的供養，那究竟是什麼呢？就是：華雲、鬢雲，屬於色塵的境界。華，就是供佛的花（古代都把花寫成華），我們平時所供養的花，例如劍蘭、菊花、百合花、蓮花等等。鬢，是印度人供佛的物品之一，用花或者用珠串成一串一串的。好像現在有人要出國，我們到機場送行，爲他掛上一條花串，這條花串就叫做鬢。雲，是指天上的雲，佛經說：「萬里無雲萬里天」，其實，天上隨時、隨處都有雲，雲瀰漫於虛空，含有衆多及連續的意思。這裏，是表示普遍地以花鬢供養如來，所以說華雲、鬢雲。

天音樂雲：是屬於聲塵的境界。講到聲音，也有各種不同：有的是悅耳動聽的，有的是噪雜難聽的。音樂，有旋律、有節奏、有表情，在聲塵中，是一種最微妙、動人的聲音。談起音樂，有所謂古典音樂、爵士音樂、以及輕音樂等。不過，這些都屬於人間的音樂，怎

麼也比不上天樂，因爲人間的音樂，都是由人敲打各種樂器，才發出不同的樂聲來。天樂可不一樣，那是由六欲天自動發出來的，是和諧悅耳的聲音，使人聽了，會生起清淨超脫的感覺，這種音樂，唯有天上有，人間是沒有的。經常有這樣清淨微妙的天樂，好像天上的雲那樣多，自動演奏供養如來。

天傘蓋雲：是屬於色塵的境界。傘蓋，在中國大叢林中，可以看到這樣的裝飾，就是供在佛前或佛頭頂的寶蓋。世間的傘蓋，都是用布料做的。天傘蓋，當然不是人間所有的。佛告訴我們：六欲天中的帝釋天，在忉利天上，不論走到什麼地方，都有天傘蓋遮著他。現在用像天上的雲那樣多，只是天上有，而爲人間所沒有的傘蓋，拿來供養如來，這樣的供養，當然也是特別殊勝的。

天衣服雲：這是指觸塵境界。衣服，就像我們所穿的，不過，人類的衣服，質料都是非常粗糙、又很笨重的，而天人所穿的天衣，卻非常輕軟精緻。現在就是用最微妙殊勝的天衣，好比天上的雲那樣多，拿來供養如來。

天種種香：塗香、燒香、末香，這是指香塵的境界。種種的香，指各式各樣的香，好像塗香，是用香物

跟水調和以後，塗在如來的身上或腳上，表示對佛的恭敬。燒香，就是我們所用的香，好像線香和盤香等。末香，就是檀香末。中國用它作為點燃檀香的引子，印度卻用它灑在佛的身上，表示對佛的崇敬。現在用好像雲那樣多的種種香，來供養佛，所以說：「如是等雲」。

上面所講的，各式各樣供養的東西，究竟有多少？說實在的，我們無法估計。只要看物品，每一樣都堆得像須彌山那樣高大，所以說「一量如須彌山王」。須彌山是印度話，意譯為妙高山，在衆山之中，它是最高的，有八萬四千由旬，是任何高山都沒有辦法和它相比的，所以稱為妙高山。

燃種種燈：酥燈、油燈、諸香油燈，這是指味塵的境界。油、好像我們煮菜用的材料，菜煮得好不好吃，與用油多少很有關係。燃燈，就是點燈。佛前所點的長明燈，就是燈供養。酥燈，是用酥油作為點燈的原料，有生酥和熟酥兩種，這是用牛乳提煉而成的。油燈，有時用椰子油或花生油等來點燈，因為點燈所用的各種原料不一樣，所以稱為「諸香油燈」。

一一燈炷，如須彌山：炷，是燈芯，用燈草或者棉線做成的。燈芯本來是很小的，那裡知道堆積起來，竟然也像須彌山那樣的高大，可見所供的燈，一定是很多

的了。

一一燈油，如大海水：供佛用的每一盞燈，裡面所裝的燈油，也像無邊的海水那樣多，那真是出乎我們意料之外！

用像上面所說的各種供養具，經常拿來供養如來，那就可得到很大的功德。但是，以這樣多的種類和數量，而且都是用珍貴的物品，不要說常常供養，不是我們凡夫能力所做得到，就是偶爾來一次，也是做不到的。我們雖然做不到，大菩薩運用神通的力量，是可以做到的。不要以為我們做不到，就懷疑大菩薩也是沒有能力做到，那樣的想法，是絕對錯誤的！（未完待續）

偈詩精華錄

即聞佛乘，頓開佛慧

廣度眾生，滿菩提願

十方三世一切佛，
一切菩薩摩訶薩，
摩訶般若波羅蜜。